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7.   ENQUESTA 
 

Informació bàsica sobre el qüestionari realitzat: 

 
 

A continuació, es presenta l’explotació de dades i gràfiques essencials per tema i pregunta: 
 

Dades sociodemogràfiques  
 

Al primer apartat sobre informació general es pot observar el número i percentatge de persones que s’han 
identificat com a dones (75% de la mostra), com a homes (24% de la mostra) i com a no binàries 
(1% de la mostra). Al ser un qu stionari aleatori, accidental, acostuma a ser freqüents amb les temat̀iques 

de gènere que les dones mostren més interès i participen més a les activitats que es proposen. 
 

 

Les dades segueixen la mateixa tendència de respostes obtingudes a les recerques anuals de l’Observatori 
Noctámbul@s, fet que es pot interpretar sota l’argumentació que: tot i que als últims anys es pot percebre 
un augment del rebuig i preocupació per les violències sexuals i masclistes a nivell social (i on cada cop hi 
ha més homes que prenen consciència de la gravetat del fenomen), aquesta preocupació continua essent 
majoritària entre la població femenina ja que és justament la que en pateix les conseqüències. I és 
aquesta la població que es troba més mobilitzada en les diferents estratègies que miren de fer-hi front: ja 
sigui tant des de l’activisme feminista com en la participació activa en estratègies que s’articulen des de les 
administracions locals. En atenció a la petita mostra de persones no binàries, les seves respostes queden 
incloses a la variable “dona*”. 

> Qüestionari online, aleatori, accidental, no representatiu. Mostra tendències. 

> Difusió a través de pàgina web oficial del Consell Comarcal, xarxes socials i llistat de correus. Suport 

amb difusió informal a través de mòbils particulars entre grups d’iguals. 

> Període de recull: obert per contestar des de 10 de maig a 21 de juny de 2021 (1 mes) 

> Mostra de 88 persones que han respost. 

> Al Baix Ebre hi ha 78.011 habitants censats, dels quals el 50,4% estan identificats com a homes 

i el 49,6% com a dones. 

> Dividit en 7 apartats: informació general, espais festius, mobilitat, percepció sobre violències 

sexuals, violències presenciades, violències viscudes, violències exercides, actuació commutaria. 

Gràfica 1. Amb quin gènere t'identifiques? 
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L’edat més posada al qüestionari ha estat la franja ‘entre 23 i 27’ anys, que representa el 21% del total 
de la mostra (22% d’homes i 20% de dones). La franja d’edat ‘entre 33 i 37’ ha estat la segona més posada 
al qüestionari, un 17% del total de la mostra (20% de dones i 7% d’homes) i, per últim, la franja d’edat 
‘entre 13 i 17’ suposa el 13% de la mostra (10% de dones i 26% d’homes). 

S’ha de dir que més de la meitat de la mostra, concretament el 52% del total, se situa en una franja d’edat 
que va dels 13 als 32 anys. Les dades segueixen la mateixa tendència de respostes obtingudes a les 
recerques anuals de l’Observatori Noctàmbul@s, fet que es pot interpretar sota l’argumentació que la 
població jove fa un ús més freqüent dels espais d’oci i té un major accés a les xarxes socials per informar- 
se i omplir la present enquesta. 

Gràfica 2. Edat i gènere 
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Gràfica 3. Opció/Orientació sexual 
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Gràfica 4. Tens algun tipus de vincle amb el Baix Ebre? 
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Les respostes sobre la preferència, opció o orientació sexual mostren un predomini de les persones que 
es declaren heterosexuals (67% d’homes i 70% de dones), evidenciant l’heteronormativitat que orienta a 
la majoria de la població cap a aquesta opció, esdevenint l’heterosexualitat com a l’única opció normal i 
natural segons l’imaginari hegemònic. 
L’heterosexualitat obligatòria exclou a aquelles persones que no encaixen dins dels param̀etres de normalitat 
heteropatriarcals, facilitant que es puguin exercir violeǹcies sobre elles. 

Però també cal assenyalar la prevalença de persones que s’identifiquen amb orientacions sexuals no 
normatives. En concret un 27% de dones que s’identifiquen com “lesbianes”, “bisexuals” o “altres, i un 
24% dels homes que s’identifiquen com “gais” o “bisexuals”. 
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A la pregunta de si Tens algun tipus de vincle amb el Baix Ebre? (hi vius, treballes, estudies, o bé ets 
de la comarca però per diversos motius ara mateix vius a un altre lloc), la resposta majoritària es ferma, el 
98% de la mostra respon sí (95% d’homes i 98% de dones) i només el 2% restant de la mostra (2% de 
dones i 5% d’homes) respon negativament a la pregunta. 
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Les respostes sobre el municipi de residència a la comarca o sobre aquell amb què hi ha un vincle, tot i 
residir fora per feina o estudis, mostren una representativitat equilibrada amb relació a la població dels 
diferents municipis. Tanmateix, és important ressaltar que municipis com Tortosa (22%), Deltebre 
(15%) o El Perelló (13%) han quedat lleugerament sobrerepresentats amb relació a la seva població. 

Gràfica 5. A quin municipi del Baix Ebre vius? 
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Mobilitat i espai públic 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Sobre la mobilitat entre espais de festa es pot observar que el cotxe i anar a peu o cadira de rodes 
són els mitjans de transport majoritaris entre les persones que han respost el qüestionari. Cal assenyalar 
que són les dones les que amb major freqüència es mouen caminant o amb cadira de rodes, i els homes en 
cotxe. 
Les dades recollides són en aquest sentit semblants a les d’altres enquestes on es reflecteix un baix ús dels 
transports públics i la prevalença del transport privat. Aquest fet podria estar lligat a la xarxa deficitària 
de transport públic al Baix Ebre, que disposa d’una difícil comunicació en tots els municipis, sobretot per 
l’interior i que és inexistent a l’horari nocturn 

Gràfica 6. Com t'acostumaves a MOURE per anar i tornar 
dels espais festius del Baix Ebre? 
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En aquesta gràfica es fa precís destacar les dades següents: 

- Una gran majoria de les dones enquestades, el 88% afirmen haver tingut sensació d’inseguretat quan 
es desplaçaven soles de nit, mentre que els homes un 43%. 
- El doble de dones que d’homes, el 83% de dones enfront del 38% d’homes, han tingut sensació 
d’inseguretat quan han passat per un carrer poc il·luminat. 
- Gairebé el triple de dones que d’homes, el 88% de dones enfront d’un 38% d’homes, ha tingut sensació 
d’inseguretat desplaçant-se d’un espai festiu a un altre o a casa quan han hagut de passar per un carrer 
poc concorregut. 
- Més del doble de dones que d’homes expressen haver tingut sensació d’inseguretat si han hagut d’esperar 
molta estona a la parada de transport públic de nit, un 68% de dones mentre un 33% d’homes. 

Gràfica 7. Has tingut sensació d'inseguretat quan et 
desplaçaves CAMINANT d'un espai festiu a un altre o quan 
tornaves a casa en alguna d'aquestes situacions? 
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D’aquesta gràfica es pot concloure que les agressions per part d’homes, junt amb els robatoris són el 
principal motiu que provoca sensació d’inseguretat a les dones enquestades. 

El 74% de dones enquestades expressen por a ser agredides sexualment per part d’homes i un valor 
molt semblant respecte de la por que expressen a ser agredides físicament per part d’homes, un 62% de 
dones. 
Entre els homes les agressions físiques o sexuals per part de dones representen entre el 0% i el 5% dels 
motius d’inseguretat. 
Així mateix, la sensació d’inseguretat és clarament més comuna entre les dones. 

 

Gràfica 8. Si has tingut sensació d'inseguretat, ABANS DE 
LA COVID-19, per quins MOTIUS ha estat? 
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Gràfica 9. Què feies per EVITAR ser assetjat/da, 
molestat/da o agredit/da al caminar de nit als espais o 
entorns festius del Baix Ebre, ABANS DE LA COVID-19? 
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De la gràfica 9 s’ha de destacar: 
- Una majoria molt àmplia de dones expressen que, com a estratègia, fan servir el mòbil per a evitar 
ser assetjades, molestades o agredides mentre caminen pels espais de festa durant la nit, concretament un 
83% de dones enfront d’un 48% d’homes. 
- Així mateix, un 86% de les dones enquestades manifesten que porten les claus de casa a la mà quan 
tornen de nit dels entorns festius, enfront del 48% dels homes. 
- Per últim, el 76% de les dones enquestades miren sempre d’anar acompanyades a la nit, enfront del 
48% d’homes. 

 
 

 

 

 
 

 
Cal donar importaǹcia a les experieǹcies de les dones quan tornen a casa i, com a font d’informació per 
sensibilitzar, eś interessant explicar la quantitat d’estrateg̀ies diverses que moltes dones fan servir. 

 
Figura 1. Si has marcat ALTRES, quines altres estratègies has fet servir per millorar la teva 
sensació de seguretat en aquesta situació? 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

> La zona del parc, casc antic, carretera per anar a Jesús si vas a peu. 

> Sobretot l'assetjament verbal quan passo per davant alguns bar, un exemple el bar Bugui de 
Deltebre on no cal que sigui de nit. 

 

> El passeig del riu i algu carrer en poc veïnat, els trams sense llum. 

> Quan passes prop d'un parc o escampat. 

D’entre les estratègies assenyalades, cal destacar per la repetició en el nombre de respostes “Córrer”, 
“Trucar amigues o pares”, “portar objectes de defensa”, “vigilar”, “mirar” o “canviar de carrers”. 

Pregunta oberta 1. Si vols, aquí pots afegir un comentari sobre si hi ha alguna zona dels municipis 
que et generi sensació d'inseguretat quan hi passes caminant de nit (en cas que sí: quina és? Per 
què et genera inseguretat?). 
A continuació es presenta la transcripció literal dels llocs concrets afegits i els motius vinculats 
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> Lo zona de Ferreries que hi entre El Roser, "El Barco", la vora del Riu i la plaça 1 d'octubre. Sempre 
m'entra molta angoixa quan he de passar per allí sola. I per la zona de Sant Blai. També del 
Cervantes fins al Parc i fins la pujada a l'hospital. 

 

> Als túnels, on no hi veus que hi ha als costats de la paret on s'acaba. 

> La generalitat de Tortosa, si vas sola es molt llarga i tenue, i el carrer Sant Blai fa por fins i tot anant 
acompanyada. 

 

> El parc municipal de tortosa, carrer sant blai... bàsicament zones poc il·luminades i amb poc 
moviment de persones i de vehicles 

 
 

 
Dinàmiques d’oci i espais festius: festes populars i locals oci nocturn 

 

 

 

Com es pot observar en la gràfica 10, l’alcohol és la substància més consumida per part de les persones 
que han fet el qüestionari, consumida sempre o molt sovint per un 63%. S’observa així mateix com el 
consum i la freqüència de la resta de substàncies descendeix notablement. 
Les dades qualitatives i quantitatives analitzades per l’Observatori Noctámbul@s al llarg dels cinc informes 
publicats, permeten concloure que la droga meś present a les situacions de violència sexual eś l’alcohol. 
Aquest d'una banda, actua com a droga depressora que pot reduir o fins i tot fer desaparèixer la 
capacitat de reacció de la persona agredida; per altra banda, pot actuar com a desinhibidor del 
potencial agressor. Alhora, a nivell social la lectura que es fa de les persones que consumeixen alcohol (i 
altres drogues) te ́una forta càrrega de gènere: mentre legitima i desresponsabilitza als homes que 
el consumeixen (al ajustar-se el seu consum al model de masculinitat hegemònica), penalitza i 
culpabilitza a les dones que el consumeixen al transgredir la norma de gènere que provoca 
l’expectativa de la moderació i autocontenció femenina. 

Gràfica 10. En els espais festius, HAS CONSUMIT alguna 
d'aquestes substàncies? 
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Gràfica 11. En els espais festius, HAS CONSUMIT alguna 
d'aquestes substàncies? Alcohol, tabac i Cànnabis 
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D’acord amb les dades de consums desagregades per gènere, s’aprecia un consum més elevat per part 
de les dones de les tres substàncies amb més freqüència d’ús. Destaca l’alcohol, consumit sempre o molt 
sovint per un 66% de les dones* i un 52% dels homes. 

 

En aquesta gràfica es pot apreciar com dones i homes coincideixen en allò que entenen com a una nit ideal, 
mostrant majoritàriament el seu interès a divertir-se amb amics i amigues, amb el 89% d’homes i el 
95% de dones que s’expressen en aquest sentit. 

Gràfica 12. Què és per a tu una nit ideal de festa? 
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Respecte de l’assistència a espais festius del Baix Ebre abans de la crisi de la COVID-19 és més freqüent 
pel que fa les dones respecte dels homes, però, en línies generals es pot observar que és molt semblant en 
tot 

 

La major part, tant de dones (55%) com d’homes (62%) assistien ocasionalment. 

Gràfica 13. ABANS DE LA COVID-19 (abans del març 2020), 
aproximadament amb quina freqüència ASSISTIES a espais festius del 
Baix Ebre? 
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A la gràfica es pot observar com, en línies generals, els resultats mostren una freqüència molt semblant 
entre dones i homes a l’hora d’anar als espais festius del Baix Ebre. No obstant, són els homes els que per 
una petita diferència, expressen una major assistència a tots els espais festius, excepte “festes a casa”. Els 
llocs festius més freqüentats són activitats de festes populars (nocturnes o diürnes) , els bars i les 
festes a cases. 

Gràfica 14. A quins ESPAIS FESTIUS del Baix Ebre 
acostumaves a anar i amb quina freqüència (ABANS DE LA 
COVID-19)? 
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Arran de la pandèmia originada per la COVID-19 és evident que els hàbits de socialització han canviat 
de manera notable, i aquesta gràfica ho mostra perfectament. 

Més de meitat majoria de les persones enquestades no han assistit a espais festius en l’últim any. Cal 
destacar l’elevat percentatge de dones (60%) que afirmen no haver assistit a cap espai festiu a la comarca 
durant l’últim any. 

Gràfica 15. Durant L'ÚLTIM ANY i DURANT LA COVID-19 
(després del març 2020), amb quina freqüència has 
ASSISTIT a espais festius del Baix Ebre? 
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En les gràfiques es pot comprovar que les respostes sobre l’assistència a espais festius i la freqüència 
al llarg de l’últim any durant la crisi de la COVID-19 assenyalen un creixement de les diferències entre dones i 
homes. 
Les freqüències d’ús dels espais festius baixen notablement però són majors a tots els espais per part dels 
homes i especialment a les festes populars (nocturnes o diürnes) , espais d’associacions i les festes 
a cases. 
Cal destacar, el canvi de tendència respecte a les dades de dinàmiques d’oci anteriors a la pandèmia amb 
relació al gènere. En aquesta gràfica, a diferència de l’anterior amb dades anteriors a la pandèmia, són els 
homes els que expressen major freqüència d’ús a la majoria d’espais festius. 

Gràfica 16. A quins ESPAIS FESTIUS del Baix Ebre 
acostumes a anar i amb quina freqüència hi has assistit al 

llarg de L'ÚLTIM ANY, DURANT LA COVID-19? 
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Figura 2. Si vols, aquí pots afegir un comentari sobre els espais festius del municipi als quals 
acostumaves a anar (ABANS COVID-19) i que ara acostumes a anar (DURANT COVID-19). 
A continuació, es representen a partir d’un núvol de paraules les respostes a aquesta pregunta oberta del 
qüestionari. 

 

 

 

 
 

 
Tal com es pot observar, s’aprecia una diferència entre les respostes referides a espais festius abans i 
durant la COVID-19. Abans de la pandèmia es parla d’assistència a locals d’oci privat com “L’havana” o 
“Faràndula”, i després es manifesta un canvi d’hàbits amb respostes com “des de la covid no he sortit” o 
“Normalment anava a les festes majors, ara no vaig a cap banda si no es a prendre algo.”. 
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Percepció de les violències 
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Gràfica 17.1. Què és i què no és una forma de violència 
sexual? Hi estàs d'acord? 
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Gràfica 17.2. Què és i què no és una forma de violència 
sexual? Hi estàs d'acord? 
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Total o parcialment d'acord Total o parcialment en DESacord 

 

La primera graf̀ica d’aquest apartat mostra que la majoria de formes de violències sexuals són 
percebudes com a formes de violència, amb més fermesa per part de les dones enquestades respecte dels 
homes en totes i cadascuna de les formes de violència. 
Es destaca el següent: 
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Gràfica 18. En cas d'agressió sexual, quin perfil creus que 
acostuma a exercir l'agressió? 
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- Un 38% dels homes enquestats estan totalment o parcialment en desacord en considerar que les bromes 
masclistes amb contingut sexual siguin violència sexual. Un 13% de dones tenen la mateixa consideració. 
- Un 29% dels homes enquestats afirmen no estar d’acord en considerar les mirades sexuades i 
continuades no desitjades com a violència sexual, un 11% de les dones pensen d’igual manera. 
- Per últim, un 38% d’homes expressen el seu desacord total o parcial amb la consideració com a violència 
sexual dels comentaris sexuals no desitjats, les floretes. Un 9% de les dones enquestades afirmen així 
mateix el seu desacord total o parcial amb aquesta qüestió. 
Respecte de la segona gràfica d’aquest apartat es pot destacar: 

- Un 24% dels homes enquestats manifesten el seu desacord total o parcial amb la consideració com a 
violència sexual de la sensació de por a patir una agressió sexual. Un 11% de les dones s’expressen en 
el mateix sentit. 
- Un 24% dels homes enquestats i un 9% de les dones enquestades afirmen no estar d’acord totalment 
o parcialment amb considerar com a violència sexual la violació sense força física. 
- Un 34% dels homes enquestats expressen el seu desacord total o parcial amb el fet que siguin 
considerades com a violència sexual les expressions artístiques que tractin la dona com a objecte 
sexual. Un 14% de dones enquestades expressen el mateix. 
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exparella home 
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Hi ha un seguit d’imaginaris col·lectius que operen en la construcció del terror sexual com, per exemple, 
que els violadors són homes desconeguts, que van sols pel carrer de nit perseguint a les víctimes, que tenen 
problemes mentals, que posen “burundanga” a la beguda, etc. Aquests imaginaris són dinam̀ics, van canviant 
amb el temps i els discursos hegemònics i cal analitzar com es reprodueixen. 
En la gràfica 18 expressa els resultats sobre percepcions que hi ha de perfils de persones agressores per 
recollir informació sobre aquestes creences. S’ha de ressaltar el següent: 

- El 74% de les dones enquestades i el 76% dels homes enquestats, considera que el perfil més habitual 
de persona que agredeix sexualment eś el d’un home desconegut. 
- El 82% de les dones enquestades i el 62% dels homes enquestats, expressa que el perfil més habitual 
de persona que agredeix sexualment eś el d’un home conegut. 
- El 74% de les dones enquestades i el 76% dels homes enquestats, creu que el perfil més habitual de 
persona que agredeix sexualment és el d’un home parella o exparella. 
És important relacionar aquests resultats amb la dada que, segons la macro enquesta a nivell estatal del 
2015, explica que el 81% de les dones que han patit agressions sexuals, aquestes han estat exercides 
per part de persones conegudes: parelles, ex-parelles, amics, coneguts i familiars. 
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Violències sexuals presenciades als espais festius 
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A continuació́ els resultats més rellevants: 
 

- El 71% de les dones enquestades i el 33% dels homes enquestats han presenciat als espais festius 
“sempre” o “molt sovint” bromes masclistes amb contingut sexual. 
- El 60% de les dones enquestades i el 43% dels homes enquestats han presenciat als espais festius 
“sempre” o “molt sovint” mirades sexuades i continuades no desitjades. 
- El 68% de les dones enquestades i el 33% dels homes enquestats han presenciat als espais festius 
“sempre” o “molt sovint” comentaris sexuals no desitjats. 
- El 38% de les dones enquestades i el 23% dels homes enquestats han presenciat als espais festius 
“sempre” o “molt sovint” insistència davant negativa. 
- El 40% de les dones enquestades han presenciat als espais festius “sempre” o “molt sovint” invasió 
continuada de l’espai vital. El 42% dels homes enquestats manifesten haver presenciat invasió 
continuada de l’espai vital “algunes vegades”. 
- El 6% de les dones enquestades han presenciat als espais festius “molt sovint” o “algunes vegades” 
exhibicionisme o masturbació en espais públics. En el cas dels homes enquestats, un 19% ho han 
presenciat “poques vegades”. 
- El 46% de les dones enquestades i el 28% dels homes enquestats han presenciat als espais festius 
“sempre”, “molt sovint” o “algunes vegades” tocaments no desitjats. 
- El 20% de les dones enquestades, als espais festius han presenciat “sempre”, “molt sovint” o “algunes 
vegades” acorralaments amb finalitats sexuals. El 10% dels homes es manifesten en el mateix sentit. 
- El 16% de les dones enquestades i el 20% dels homes han presenciat als espais festius violació sense 
força física. 

- El 13% de les dones enquestades i l’11% dels homes han presenciat als espais festius violació amb 
força física. 

 

 

Es poden destacar les dades següents que la gràfica mostra: 
- Primer de tot es pot veure que les persones enquestades han presenciat amb una major freqüència i en 
major mida violències d’homes cap a dones que en la resta de casos gairebé el doble. 
- La gran majoria de dones enquestades, concretament el 84% de dones, han presenciat agressions 
d’homes cap a dones “sempre” o “molt sovint”. El 53% dels homes enquestats manifesten el mateix. 
- Resultats molt semblants entre gèneres mostra la gràfica pel que fa a les agressions presenciades d’homes 
cap a homes: el 6% de dones i el 19% d’homes afirmen haver-les presenciat “sempre”. 
- Respecte de les agressions presenciades de dones cap a homes els resultats mostren que el 5% de dones 
afirmen haver-les presenciat “sempre” i “molt sovint” mentre que el 10% d’homes s’expressen en aquest 
sentit. 

Gràfica 20. Quina direccionalitat has observat en aquestes 
situacions PRESENCIADES? 
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Pregunta oberta 2. Si vols, pots afegir un comentari en referència a la violència sexual 
presenciada, la persona que la va exercir, la que la va patir o qualsevol altra qüestió que 
consideris important. 

 

A continuació, es presenta la transcripció de les dues respostes literals a aquesta pregunta oberta. 
 

Les he viscut totes en primera persona i a part n'he presenciat de persones conegudes. 

Sempre vaig ajudar. Les dones entre nosaltres hem de ser un equip. 

 

Figura 3. En quins espais o entorns festius del Baix Ebre creus que caldria focalitzar-se per 
combatre les violències sexuals? 

 
 

 

 

 

 

 
 

 

 
Com es pot observar, els entorns o espais més repetits són els vinculats a l’oci nocturn, com “les festes, 
majors”, “bars”, “botellons”, “discoteques”, “concerts” o “pubs”. També hi ha respostes referides a 
altres espais com “instituts” o “escoles·. 
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Violències sexuals viscudes als espais festius 
 

 
 
 

 

  

Gràfica 21.5. Invasió 
continuada de l'espai vital 
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Del conjunt de gràfiques sobre violències viscudes es poden extraure les dades següents: 
- El 89% de dones enquestades afirmen haver patit bromes masclistes amb contingut sexual als espais 
festius. El 41% de dones amb una freqüència de “sempre” o “molt sovint”. 

Gràfica 21.7. Exhibicionisme i/o 
masturbació en espai públic 
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- El 78% de dones enquestades expressen haver patit mirades sexuades continuades i no desitjades als 
espais festius El 37% de dones amb una freqüència de “sempre” o “molt sovint”. 
- El 79% de dones enquestades asseguren haver patit comentaris sexuals no desitjats. El 44% de dones 
amb una freqüència de “sempre” o “molt sovint”. 
- El 54% de dones enquestades afirmen haver patit insistència davant la seva negativa als espais 
festius. El 42% de dones amb una freqüència de “sempre”, “molt sovint” o “algunes vegades”. 
- El 53% de les dones enquestades afirma haver patit invasió continuada de l'espai vital als espais 
festius amb una freqüència de “sempre”, “molt sovint” o “algunes vegades”. 
- El 28% de dones enquestades assegura haver patit exhibicionisme i/o masturbació en espais 
públics. 
- El 44% de les dones enquestades expresen que ha patit tocaments no desitjats als espais festius, un 
19% d’elles amb una freqüència de “sempre” o “molt sovint”. 
- El 66% de les dones enquestades afirma haver tingut sensació de por a patir una agressió als espais 
festius, el 38% d’elles amb una freqüència de “sempre”, “molt sovint” o “algunes vegades”. 
Pregunta oberta 3. Si vols, aquí pots afegir un comentari en referència a la violència sexual 
viscuda, la persona que la va exercir, o qualsevol altra qüestió que consideris important. 
A continuació, es presenten les tres respostes literals a aquesta pregunta: 

> N'he viscut pero no al Baix Ebre 

> Totes les violències sexuals nombrades les he viscut en primera persona i també he presenciat 
violències cap a altres donez. A la pregunta 25 hi han violències que les he viscut amb persones de 
diferent vincle. 

> S'ha d'ensenyar als homes a no portar actuacions d'aquest tipus, no a les dones a defensar-nos 
d'aquests animals. 

 

Gràfica 22.1. En cas d'haver patit alguna d'aquestes formes 
de violència sexual per part d'un home, pots indicar quin 

vincle tenies amb ELL? 
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Aquestes gràfiques mostren el perfil de la persona que va agredir les dones enquestades. 
És interessant destacar com exceptuant el cas de les bromes masclistes amb contingut sexual en el 
qual el 64% de dones afirmen que el seu vincle amb l’agressor és d’un home més o menys conegut, la resta 
de formes de violència són exercides de forma majoritària per part d’homes desconeguts. 
Així doncs, el 67% de les dones afirmen van patir mirades sexuades continuades i no desitjades per 
part d’un home desconegut, mentre que el 13% de dones afirmen que van venir d’un home més o 
menys conegut. 
El 65% de dones afirmen que va ser un home desconegut qui els va fer comentaris sexuals no desitjats, 
un 16% asseguren que es tractava d’un home més o menys conegut. 
El valor més alt de tots els casos de violència exercida per part d’un home parella o exparella es tracta 
de la insistència davant negativa, amb el 4% de dones que ho afirmen. En la resta de casos la violència 
exercida per part d’un home parella o exparella és el valor minoritari dins de les violències exercides per 
part d’un home desconegut o més o menys conegut. 
Respecte l’exhibicionisme o masturbació en espais públics, el 25% de dones afirmen que el perfil de 
l’agressor era un home desconegut. Així mateix, respecte tocaments no desitjats el 34% de dones 
asseguren que es tractava d’un home desconegut i respecte la sensació de por a patir una agressió 
sexual, el 50% de dones afirma haver estat un home desconegut. 

Gràfica 22.2. En cas d'haver patit alguna d'aquestes formes 
de violència sexual per part d'un home, pots indicar quin 

vincle tenies amb ELL? 
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Gràfica 23.1. Trobant-te en un espai o entorn festiu, quines 
d'aquestes formes de violència sexual HAS EXERCIT i amb 

quina freqüència? 

Invasió continuada de l'espai vital 
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Gràfica 23.1. Trobant-te en un espai o entorn festiu, quines 
d'aquestes formes de violència sexual HAS EXERCIT i amb 

quina freqüència? 

Violació amb força física 

Violació sense força física 

Acorralaments amb finalitats sexuals (en situació de 
no poder-se escapar) 

Tocaments no desitjats 

Exhibicionisme i/o masturbació en espais públics 
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Violències sexuals exercides als espais festius 
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Pel que fa a les violències exercides per part dels homes, de la gràfica 23 destaca com el 48% d’homes 
accepten que “algunes vegades” o “poques vegades” han fet bromes masclistes amb contingut sexual a 
dones. 
El 5% d’homes asseguren haver fet mirades sexuades i continuades no desitjades a dones amb una 
freqüència “molt sovint”, mentre que el 38% d’homes reconeixen haver-ho fet “algunes o poques vegades”. 
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Gràfica 24. En cas de patir alguna forma de violència sexual, a 
qui demanaries AJUDA o acompanyament? 

CAP o hospital 

Policia 

Ambulància 

SIAD, SIE, SAI 

Col·lectiu feminista 

Punt Lila 

Barra 

Família 

Amistats 
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Sempre Molt sovint Alguna vegada Poques vegades Mai 

Un 34% d’homes reconeixen així mateix haver fet “algunes o poques vegades” comentaris sexuals no 
desitjats a dones. 
La tònica general és de negació per part dels homes enquestats d’exercir aquests tipus de violència contra 
les dones, així doncs la resposta “mai” és la més repetida en més del 80% de respostes sobre la resta 
de violències qüestionades. 
Aquestes dades es corresponen amb els resultats d’altres enquestes en relació amb la figura de l’agressor 
fantasma. Les dades d’homes que afirmen haver exercit violències sexuals són més baixes, i no es 
corresponen amb les de violències presenciades o viscudes, trobant-nos amb un escenari de violències sense 
agressor. 
Aquest fenomen condueix a la conclusió de que tot i que part dels homes participants a l’enquesta han 
manifestat haver exercit alguna forma de violència en algun moment, és probable que part de la resta 
d’homes participants o bé no identifiquen haver-ne exercit mai per la dificultat d’identificar certes 
formes de violència sexual com a tals (especialment les que es troben més normalitzades socialment) o bé 
sí que son conscients d’haver-les exercit però no han tingut la capacitat de manifestar-ho en el 
context d’aquesta enquesta. 
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Davant la pregunta a qui es demanaria ajuda en cas de patir alguna forma de violència sexual, el 97% 
de les dones enquestades asseguren que acudirien a les amistats, un 61% d’elles “sempre”. 
La família és el segon grup preferit al qual s’acudiria en cas de patir alguna forma de violència sexual, amb 
el 92% de dones, un 53% d’elles “sempre”. 
Seguidament, els punts liles, el CAP o hospital i la Policia apareixen com els recursos als quals les dones 
enquestades demanarien ajuda amb més freqüència, sent en aquest cas els punts liles els recursos que en 
cas de violència serien buscades “sempre” per un 38%. 
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Cal advertir que la barra de la festa es mostra com a l’opció menys buscada en cas d’ajuda davant d’una 
agressió sexual per part de les dones enquestades, el 27% d’elles no acudirien mai en cas de necessitar 
ajuda. 

 

 
Figura 4. Què creus que es pot fer per combatre les violències sexuals als municipis? 

 
 
 

 
 

 

Com es pot observar al núvol de paraules, la gran majoria de respostes apunten a eines de prevenció com 
“l’educació” “conscienciar” “formació”, “campanyes” o “xerrades” com a estratègia per combatre 
les violències. Però, també s’assenyalen altres eines com els “punts liles”, el treball amb “homes 
agressors” i amb “dones”. 

 
Pregunta oberta 4. Quins MISSATGES proposaries per a una campanya de prevenció de les 
violències sexuals als espais festius del Baix Ebre? 

 

A continuació, un recull literal dels missatges més repetits o que es considerem més originals. 
 

> Xeic, fot el camp! 

> No transformis la nostra nit en un mal son. Atura. 

> Per evitar una red flag, és millor que preguntis sempre. 

> Millor pregunta, et fa veure en més bons ulls. 

> Empatia, potser a tu no t'importa, però a ell/a/e sí. 

> Toca't tu, a mi ni em mires! 

> No vull i prou! 

> No facis lo que no vols que et facis. 

> Els comentaris sexistes també són assetjament sexual 

> I si fossis tu la víctima, t'agrairia? 

> No callem 

> Mira com actues, potser estas agredint a algú 

> El que no vulgues per a tu per als altres tampoc 

> Ja no seré qui era. Ja no serà qui era. L'agressió sexual apagarà una part de la teva millor amiga, 
germana, filla, cosina.. No ho facis, no permetis que altres ho facin! Junts amb l'erradicació de la 
violència sexual. 



29  

Resum de les conclusions 

A continuació, es presenta un recull de conclusions extretes a partir de les informacions recollides per la 
diagnosi. Estan endreçades segons els temes i preguntes plantejades a l’inici del present document. 

 
Conclusions sobre mapeig d’actors i agents 

 

 
Número 

conclusió 

Pregunta 

plantejada 
Àrea Resum conclusió 

1 P1  
Participació 
Joventut 
Igualtat 
LGTBI 

Diversitat de teixit associatiu, 
especialment d’oci, cultural i tradicional. 
Necessitat de promoure altres tipus 
d’entitats o associacions amb vinculació de 
joves, dones, persones migrades o col·lectiu 
LGTBI... 

2 P2 Igualtat 
Totes 

Bona coordinació entre agents tècnics i 
polític amb necessitat d’una major 
transversalitat de la perspectiva de gènere i 
diversitat a cada àrea. 

3 P3  

Participació 
Igualtat 
LGTBI 

Necessitat de promoure la creació de 
col·lectius feministes o LGTBI que treballin 
de manera autònoma activitats de 
sensibilització davant les violències 
masclistes i de formació en temàtiques de 
gènere i igualtat. 

4 P3 Totes 
Igualtat 
LGTBI 

Necessitat de potenciar la coordinació  i 

treball transversal de temàtiques d’Igualtat i 

LGTBI entre àrees tècniques i polítiques. 

5 P3 Totes Alt volum de feina a les àrees tècniques i 
superposició de projectes de diverses índoles. 
Necessitat d’ampliar els recursos humans 
disponibles. 

6 P3 Totes 
Igualtat 
LGTBI 

Necessitat de formació en detecció de les 
violències sexuals, especialment de formes 
més naturalitzades socialment, per a perfils 
polítics, tècnics i comunitaris. 
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Conclusions sobre les dinàmiques d’oci i les violències sexuals en espais festius 
 

 

 
Número 

conclusió 

 
Pregunta 

plantejada 

 
 
Àrea 

 
 
Resum conclusió 

7 P4 Totes D’acord amb l’enquesta realitzada, els espais 
festius més freqüentats abans de la COVID-19 
són les activitats de festes populars 
nocturnes (98%) o diürnes (95%), els bars 
(96%) i les festes a cases particulars (89%). 

8 P4 Totes Oferta d’oci diferenciada en funció del 
municipi, del volum de població i la localització 
costanera o d’interior. 

9 P4 Totes Imaginari de violències sexuals com a fets 
aïllats i que no es donen a la comarca. 

10 P5 Igualtat 
LGTBI 

Necessitat de promoure visibilitat i llibertat 
sexual de persones amb identitats sexuals no 
normatives. 

11 P5 Igualtat 
LGTBI 

Identificació de mites i violències al voltant 
de l’experiència sexual de les dones, que limiten 
la seva lliure expressió. 

12 P5 Totes 
Igualtat 

Dificultat d’identificació de violències 

sexuals més normalitzades, però referència a 

comportaments com comentaris o tocaments 

sense consentiment, amb agressors coneguts. 

13 P5 Totes 
Igualtat 
LGTBI 
Joventut 

Detecció de mites al voltant del rol justificador 
dels consums d’alcohol i altres drogues en 
relació amb les violències sexuals. 

14 P6 Urbanisme 
Mobilitat 

Segons l’enquesta realitzada, la major 

freqüència de mobilitat per anar o tornar a 

espais festius és en cotxe (98%) o a peu o 

cadira de rodes (69%). 

15 P6 Mobilitat 
Igualtat 
LGTBI 

Identificació zones que generen inseguretat, 

especialment a les dones, per ser poc 

transitades, allunyades dels nuclis urbans o 

fosques. 
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Conclusions sobre polítiques públiques relacionades amb la temàtica 
 

 

Número 

conclusió 

Pregunta 

plantejada 

 
Àrea 

 
Resum conclusió 

16 P7 Igualtat 
LGTBI 

Campanyes i jornades institucionals de 
prevenció de violències masclistes i promoció 
de la igualtat, vinculades a dates de 
visibilització col·lectiva (Dia de la dona, de 
l’erradicació de les violències masclistes, de 
la visibilització LGTBI...) 

17 P7 Ensenyament 
Salut 

Molt bona valoració dels projectes de Salut 
amb vinculació de les escoles i el jovent com 
el Programa Salut i Escola. 
Bona acollida professional i comunitària. 

18 P7 Ensenyament Programes educatius amb activitats 

puntuals de prevenció de violències 

masclistes i promoció de la igualtat 

19 P7 Salut Compromís de treball des de l’àrea de Salut 
amb perspectiva de gènere i en el marc del 
circuit d’actuació davant les violències 
masclistes. 

20 P8 Salut 
Joventut 
Igualtat 

Possibilitat d’incloure els projectes de 
prevenció de riscos de consums d’alcohol 
i altres drogues als espais festius en la 
planificació dels dispositius de suport del 
present protocol. 

21 P8 Igualtat 
LGTBI 

Necessitat de fomentar el coneixement social 

dels Serveis d’Atenció i Recuperació 

(SIAD, SAI, SIE) i del circuit d’atenció 

davant de violències masclistes 

22 P8 Participació 
Joventut 

Necessitat de promoure alternatives d’oci 
juvenil, amb perspectiva de gènere i 
diversitat, des de l’Administració a cada 
municipi. 

23 P8 Totes Necessitat de protocol d’abordatge de les 

violències sexuals als espais públics i 

privats amb coordinació i implicació de tots 

els agents. 

24 P8 Participació 
Joventut 

Necessitat de xarxa entre associacions, 

especialment amb vinculació jove. 
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